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Referat af uddannelsesudvalgsmøde d 25.4.2022 

Tilstede: Merete Riber, Ida Gertz, Maria Sjøblom, Lars Barfoed, Christian 
Lagoni 

Afbud: Marion Pedersen 

 

Præsentation af medlemmerne i udvalget.  

Dagsorden:  

1. Godkendelse af dagsorden 
a. Godkendt 

 
2. Godkendelse af referat fra den 30. september 2020 

a. Godkendt 
 

3. Orientering og nyt fra Merete. Nordisk Litteraturuge 
a. Merete fortalte om arbejdet med Nordisk litteraturuge og 

frustrationen om samarbejdet omkring koordineringen af 
litteraturugen.  
Merete og Maria havde koordineret et emneforslag til ugen.  
Opfattelsen er at Danmark er det eneste land der bidrager til 
arbejdet omkring Litteraturugen.  
Merete har været i dialog med FNF omkring samarbejdet og 
hvordan det kan gøres bedre. Efterfølgende er det blevet afholdt 
møde med dem de interesserede lande der bidrog og 
strukturerede arbejdet.  
Nordisk Litteraturuge starter d 14 november. Når bøger er meldt 
ud, er der en længere proces i forhold til godkendelser. Emnet er 
fast, men ikke offentliggjort endnu.  
Maria spurgte indtil hvorfor man vælger tema før litteratur – det 
kan koste ekstra penge på oversættelse, indkøb af bøger mm. 
Påpegede desuden at det er vigtigt at litteraturugen skal skabe 
engagement. Spørger kollegaer og medarbejdere om relevant 
litteratur til emnet.  
Merete fortalte at det nye årshjul var til brug for Litteraturugen 
fra 2023 og frem.  
Lars spørger indtil hvor mange deltagere der er i Litteraturugen.  



Maria mente at bøgerne er vigtige, hvis de ikke har relevans for 
børn og unge bliver bøgerne ikke brugt.  
Ida påpegede at skolerne også bruger Litteraturugen til at 
undervise i nordisk litteratur, også uden at være tilmeldt. Der er 
også meget materiale på Norden I Skolen som kan fungere som 
opfølgning til litteraturugen.  
Maria fortalte at Biblioteksforeningen har et samarbejde med DR, 
der kunne også laves opfølgende arbejde. Kontakt til DR sendes til 
Merete.  
�

 
4. Orientering og nyt fra Maria – bibliotek 

a. Det er svært at holde et nordisk fokus med krigen i Ukraine. 
Mange biblioteker er en del af det kommunale beredskab.  

b. Hverdagen er præget af ny rammeaftale for biblioteker.  
c. Maria nævnte at man venter på undersøgelse om læsevaner for 

børn og unge.  
d. Kulturministeriet har lavet en Bogglad pulje til indkøb af bøger til 

børn og unge, det gør at bøger lokalt er opdateret.  
e. Merete spurgte ind til læsegrupper.  
f. Maria fortalte at det fungerer meget forskelligt. Skoler, biblioteker 

i forskellige dele af landet samler og understøtter dette.  
g. Lars spørger indtil hvad en læsevane undersøgelse undersøger.  
h. Maria og Ida fortalte at alt bliver undersøgt, bøger, tidsrum, 

hvem der har anbefalet bøgerne, osv.  
i. Maria fortalte at biblioteksforeningen og Kulturministeriet skal 

arbejde med hvordan man skaber hele, demokratiske mennesker. 
Børn der kan fordybe sig i tekster, forstår kildekritik og kan 
fordybe sig i nuancer og ikke bare falder for en smart overskrift.  

j. Maria gjorde opmærksom på at det nordiske samarbejde har 
mange nuancer. Sverige er langt fremme på kønsdebatten. I 
Norge har biblioteker mere fokus på debatter end i Danmark.  

k. Ida fortalte om en undersøgelse af læselyst.  
 

5. Orientering og nyt fra Ida. – skole 
a. Fortalte om Norden I Skolens nyeste projekt fra AP Møller. Vigtigt 

med de fire kurser for lærere for at kunne og turde fortsætte 
undervisningen i nordisk sprog. Der kan deltage op til 800 
lærere.  

b. Ekstra fokus på samfundsfag og historie, det fjerner fokus lidt fra 
sprog. Materialet bliver målrettet op til studenterniveau.  

c. Venskabsklasser i skolen bliver et projekt på Norden I Skolen.  



d. Mange elever vil gerne mødes med nordiske skolekammerater. 
Men det er en udfordring det er svært at søge midler til at besøge 
hinanden.  

e. Vurderingen er at det nordiske får et opsving igen i skolen.  
f. Maria spurgte om der var samarbejde mellem 

dansklærerforeningen og ex. Norsklærerforeningen. Drømte om et 
kursus for bibliotekarerne i nordiske litteratur.  

g. Ida håber at kurset for lærerne kunne udvikles så de andre 
nordiske lande kunne kopiere kurset.  

h. Lars foreslog at AP Møller kunne spørges om de var interesseret i 
at understøtte dette.  

i. Lars fortalte at Foreningen NORDENs medlemmer i høj grad er 
interesseret i venskabsforeningen/kommuner/skoler mm.  

j. Merete fortalte om at hun havde været på besøg hos 
venskabsklasser i Stavanger. Det giver engagement.  

k. Maria opfordrede til at julekalenderen under Norden I Skolen 
kunne udkomme på EreolGo.  

l. Maria spurgte om man også bare kunne finde en penneven? Hvis 
man ikke altid skulle være en del af en hel klasse?  
 

6. Orientering og nyt fra Marion – Sprogudvalg 
a. Christian fortalte om den nye nordiske sprogdeklaration.  
b. Ida pointerede at det kun er dansk, norsk og svensk der kan 

kommunikeres på. Hvad er det der skal fokus på? Nabosprog eller 
alle vores sprog i Norden.  
Vi kan ikke blive ved med at sige at ”vi taler på vores eget sprog”. 
Maria bakkede op.  

c. Merete fortalte at de skandinaviske sprog kan kommunikeres i 
Norden.  

d. Maria spurgte ind til minoritetssprogene. I Danmark ved vi 
generelt for lidt om dette. Fortællingen, kulturen og historien 
omkring sprog mm. fra minoriteterne.  
 

7. Orientering og nyt fra Christian - Nordjobb og landsforeningen 
a. Nordjobb  - har haft kampagne på Island for at få flere 

islændinge til Danmark. Der er ansat en studentermedhjælper, 
Betty som hjælper i øjeblikket.    

b. Der er gang i et nyt praktikprojekt sammen med FNF, hvor vi 
ønsker at hjælpe læærlinge med at tage hele eller dele af deres 
uddannelse i udlandet.  

c. Tietgensskolen havde Lars og Christian et possitivt møde  
d. Overdragelse fra Peter har fyldt en del af arbejdet, lige som 

forberedelsen af Repræsentantskabsmødet.  



e. Merete fortalte at hun havde fået afsat alle plakater i Holstebro 
omhandlende Nordjobb.  

f. I samarbejde med Animok forsøger vi i øjeblikket at skabe en 
nordisk animationsfilm. Arbejdet er i øjeblikket i gang med at 
søge midler til festivalen der skal være et middel til at børn og 
unge lytter til nabosprog.  
 

8. Lars Barfoed, Landsforeningen m.m. 
a. Lars præsenterede det politiske arbejde i Foreningen NORDEN.  
b. Der sker meget i Foreningen NORDEN. D 7. maj er der 

repræsentantskabsmøde hvor vi skal vedtage en ny strategi.  
c. Der er lavet et 360 graders eftersyn af foreningen. Nogle 

lokalafdelinger er udfordret, andre kører afsted. Generelt er vi en 
+100-årig forening der har gang i rigtig mange ting.  

d. Resultatet blev en rapport der identificerede aktiviteter og 
udfordringer vi skulle arbejde med fremadrettet.   

e. Vi ønsker at være mere digitale, flere møder, magasinet mv.  
f. Nye arbejdsgrupper om politik og emner som kunne give politiske 

indspark.  
g. Vi vil gerne være mere synlige i debatten om nyheder, debatter 

mm.  
h. Meget taler for at et stærkt nordisk samarbejde kan styrke 

Danmark og vores interesser i verden.  
i. Maria fortalte at biblioteksverdenen er vant til at holde digitale 

møder.  
 

9. Opsamling 
a. Intet at bemærke.   

 

10. Eventuelt og ny dato for næste møde. 
a. 3 oktober kl. 9-11 (via Teams)  

 
 


